











## মহানগরে

### নিউ মার্কেটের ঘড়ির কাঁটা এবার ঘুরবে?



বরুণ মণ্ডল : কলকাতার নিউ মার্কেটের ঘড়িতে বাজে একটা বেজে দশ মিনিট। সেই শেষ ঘড়ির কাঁটা, আর নড়েচড়ে না। এবার সেই অলংকারকে সলু করতে কলকাতা পৌরসংস্থা ‘দি আমিজিং ইন্ডিয়া’ নামক এক সংস্থার ইঞ্জিনিয়ারদের সঙ্গে যোগাযোগ করার চেষ্টা করছে এরা আর্টিক জিনিসপত্র সারায়।

কলকাতাস্থিত লিন্ডসে স্ট্রিট দক্ষিণ লন্ডন স্থিত জিলেট অ্যান্ড জনস্টন কোম্পানি নির্মিত নিউ মার্কেট ক্লক টাওয়ার আবার চালু করতে উদ্যোগী হয়েছে পৌর কর্তৃপক্ষ। এই ক্লক টাওয়ারটি প্রায় দেড়শো বছরের পুরনো। পৌরসংস্থার বাজার দপ্তরের মেয়র

পারিষদ আমিরুদ্দিন ববি জানান, কলকাতার মানিকতলা মোড়ে, এসপ্লানড মোড়ে, হাওড়া স্টেশনে শহরের এই ঘড়ি গুলি সবকটিই চালু রয়েছে। বন্ধ রয়েছে আমাদের নিউমার্কেট ক্লক টাওয়ার। এই ২০২৪-এ এর বয়স দেড়শো বছরে পড়ল। নিউমার্কেট ক্লক টাওয়ারের বৈশিষ্ট্য হল ঘন্টায় ঘন্টায় চণ্ড চণ্ড করে আওয়াজ করা।

পৌরবাজার দপ্তরের দীর্ঘদিনের অডিজ আধিকারিকদের বক্তব্য, নিউ মার্কেটের ঘড়িতে বাড়-বস্তির ঝাপটা সরাসরি এসে লাগে। ফলে মরচে পড়ে যন্ত্রাংশের দক্ষা হয়ে গিয়েছে। ২০১৮ থেকে দীর্ঘ প্রায় ছবছর একটা দশ বেজে কাঁটা স্থির হয়ে রয়েছে।

### তৃণমূল কংগ্রেসের উদ্যোগে আইনজীবীদের সম্মেলন



নিজস্ব প্রতিনিধি : সাধারণ মানুষ আদালতের দারস্থ হয় সঠিক বিচার পাওয়ার আশায়। এই মর্মেই মামলা দায়ের করে আর্জি জানান রাজ্যের মানুষেরা। এখনো পর্যন্ত আদালতের বিচার, বিচার ব্যবস্থা মামলার রায়ে নির্দেশের উপর নির্ভর করে অসংখ্য মানুষ। ১৩ জুলাই রাজ্য তৃণমূল কংগ্রেসের আইনজীবী সেল সংগঠনের সম্মেলন নজরুল মঞ্চে অনুষ্ঠিত হল। এদিন রাজ্যের বিভিন্ন জেলা থেকে আগত হাজার হাজার আইনজীবীদের সমাগম ঘটে। এই সম্মেলনে উপস্থিত ছিলেন রাজ্যের আইনমন্ত্রী মলয় ঘটক, হাইকোর্টের আইনজীবী এক্সমূল বারি, তরুণ চ্যাটার্জি, কৃষেন্দ্রনারায়ণ চৌধুরি, মন্ত্রী শশী পাঁজা, চন্দ্রিতা ভট্টাচার্য, সুত্রত বজ্জী, আইনজীবী উজ্জল চক্রবর্তী, আইনজীবী অজয় কোলে সহ প্রমুখরা। আগামীদিনেও এই পরম্পর মিলিত হওয়ার অভিপ্রায় রয়েছে বলে জানালােন সঞ্চালক বৈশ্বানর চট্টোপাধ্যায়।



### বর্ষার জলজমা থেকে মুক্তি ঠনঠনিয়ার



নিজস্ব প্রতিনিধি : মধ্য কলকাতার ৩৮ নম্বর ওয়ার্ডস্থিত আমহার্স্ট স্ট্রিট লাগোয়া হবীকেশ পার্কে ২৬ জুন নতুন একটি ড্রেনেজ পাম্পিং স্টেশনের নির্মাণ কাজ শুরু করলেন কলকাতা পৌরসংস্থার মহানগরিক ফিরহাদ হাকিম। এই উদ্যোগে দীর্ঘ ১০০ বছরের সমস্যার সমাধান হতে চলেছে বলে আশাবাদী পৌর প্রশাসন।

ঠনঠনিয়া, আমহার্স্ট স্ট্রিট সংলগ্ন এলাকায় বর্ষার জল জমার সমস্যা চিরতরে নিমূল করতে স্থানীয় হবীকেশ পার্কের নীচে শক্তিশালী একটি ড্রেনেজ পাম্পিং স্টেশন নির্মাণ করছে কলকাতা পৌরসংস্থা। মহানগরিক ফিরহাদ হাকিম বলেন, আমরা ছোটবেলা থেকে দেখে আসছি ঠনঠনিয়া, আমহার্স্ট স্ট্রিট সংলগ্ন

এলাকায় একটু বৃষ্টি হলেই জল জমে। আমি কলকাতা পৌরসংস্থার মহানগরিক হওয়ার পর এই সমস্যা সমাধানে সচেষ্ট হয়েছি। এজন্য পৌর নিকাশি দপ্তরের মেয়র পারিষদ তারক সিং বড় দায়িত্ব নিয়েছেন। তিনি নিরলস চেষ্টায় পরিস্থিতির উন্নতি ঘটান। গত দু’বছরে ঠনঠনিয়া, বিধান সরণী, বেচু চ্যাটার্জী স্ট্রিট, কেশব চন্দ্র সেন স্ট্রিট সহ শুক্কিয়া স্ট্রিট সংলগ্ন এলাকায় বৃষ্টির জমা জল দুই-তিন ঘণ্টার মধ্যে নেমে গেছে। আগে এইসব এলাকায় দুই-তিন দিন ধরে জল জমে থাকতো। আগামী ১০০ বছর যাতে এখানে জল না জমে তার জন্য আমরা এখানে ড্রেনেজ পাম্পিং স্টেশন তৈরি করছি। আগামী ২০২৫ সালের জুন মাসের মধ্যে এই কাজ শেষ হবে। কলকাতা পৌরসংস্থা নিকাশি দপ্তরের মেয়র পারিষদ তারক সিং জানান, ঠনঠনিয়া এলাকায় জল জমার সমস্যা জানতে দীর্ঘদিন ধরে পরীক্ষানিরীক্ষা করা হয়েছে। ওই এলাকায় বেশ কিছু টেকনিক্যাল ফল্ট ছিল। পাম্প গুলো ঠিক মতো চলত না। জলের যে লেভেল তা নিয়ন্ত্রণ করা হত না। তার সম্মে ছিল প্রচুর পলি। দক্ষায় দক্ষায় সেখানকার পলি বের করার কাজ করা হয়েছে। বর্তমানে হবীকেশ পার্কের নীচে একটি নিকাশি পাম্প বসানো হচ্ছে। আগামী দিনে মধ্য কলকাতার বহু এলাকায় জল জমার সমস্যার চিরতরে সমাধান হবে।

### জাপানের ‘মিয়াকি ফরেস্ট’ এবার কলকাতায়



বরুণ মণ্ডল : দক্ষিণ কলকাতার রবীন্দ্র সরোবরে ও পূর্ব কলকাতার সুভাষ সরোবরে মিয়াকি ফরেস্ট তৈরিতে সাফল্য পেল কলকাতা পৌরসংস্থার উদ্যান দফতর। জাপানের মিয়াকি রাজ্যে বিশেষ পদ্ধতিতে তৈরি ‘মিয়াকি ফরেস্টের’ আদলে কলকাতা পৌরসংস্থা গত বছর শহরে বৃক্ষরোপণ করেছিল। রবীন্দ্র সরোবর ও সুভাষ সরোবরে লাগানো প্রায় ১১ হাজার ফলের গাছ এক বছরে এই বিশেষ পদ্ধতিতে দ্বিগুণ বৃদ্ধি পেয়েছে। এ বিষয়ে উদ্যান দফতরের মেয়র পারিষদ দেবশিশু কুমার বলেন, শহরে ‘মিয়াকি ফরেস্ট তৈরির ভাবনা আমাদের অনেক দিন ধরেই ছিল।

কম জায়গায় বেশি সংখ্যক গাছ লাগানো যায়। এজন্য গাছের বৃদ্ধির সঙ্গে সঙ্গে দু’টি গাছ এমন ভাবে গায়ে গায়ে লেগে থাকে, তাতে ঘন জঙ্গলের আবেশ তৈরি হয়। সবুজের পরিমাণ বৃদ্ধি পায়। ফলের নীচে মাটির ওপর খড় বিছিয়ে জায়গাটি আর্দ্র করে রাখা হয়। যাতে গাছ সেখান থেকে জল নিতে পারে। ফলে,

বাঁচানোর জন্য খড় সরিয়ে দেওয়া হয়।

‘মিয়াকি ফরেস্ট তৈরির জন্য মাটি দিয়ে তিন থেকে চারটি স্তর তৈরি করা হয়। ফলে সেখানে বিভিন্ন ধরনের জৈব সার দিতে হয়েছে। এই ধরনের বাগানে মূলত বড়ো গাছই লাগানো হয়। গাছ গুলির উচ্চতা প্রধানত চার থেকে আট ফুট পর্যন্ত হয়। মিয়াকি ফরেস্ট গাছ দ্রুত বৃদ্ধি পায়। কারণ, স্বাভাবিক নিয়মে গরমে গাছের বৃদ্ধি তুলনামূলক কম হলেও, মিয়াকি ফরেস্টে সব সময় মাটি আর্দ্র থাকায় এই সময়কালে গাছের বৃদ্ধি ভালো রকম ঘটে।

রবীন্দ্র সরোবর ও সুভাষ সরোবরের ধারে মূলত আম, জাম, কাঁঠাল, পেয়ারা, সবুবা প্রভৃতি ফলের গাছ বসানো হয়েছে। এক বছরের মধ্যে এই গাছগুলির বৃদ্ধি যেমন হয়েছে, একই সঙ্গে কোনও কোনও গাছে ফলও হচ্ছে। গাছ নিয়মিত নানা পানিরা আসতে শুরু করেছে। এবং গাছগুলির নিরাপত্তায় জোর দেওয়া হয়েছে।

## এখানে ওখানে ভারত সেরা পরিবেশ যোদ্ধা সম্মান



অভিজিৎ হাজারী : সত্য বন্যপ্রাণী সংরক্ষক চিত্রক প্রামাণিক।

বন ও পরিবেশ রক্ষায় দিনরাত এক করে কাজ করার স্বীকৃতি স্বরূপ ওয়াইল্ড সোর্জেনস এর বিচারে সেরা পরিবেশ যোদ্ধা সম্মানে সম্মানিত হলেন হাওড়ার বাগনানের বাসিন্দা তথা হাওড়া জেলা যৌথ পরিবেশ মঞ্চের

সদ্য শেষ হওয়া কোলকাতা সেন্টার ফর ক্রিয়েটিভিটি অডিটোরিয়ামে অনুষ্ঠিত আন্তর্জাতিক স্তরের প্রকৃতি ও বন্যপ্রাণী ফটোগ্রাফী প্রতিযোগিতায় ও অনুষ্ঠান ওয়াইল্ড সোর্জেনস নেচার



সুভাষ চন্দ্র দাশ : প্রয়াত শিক্ষকের পরিবারের পাশে দাঁড়ায় প্রাক্তন ছাত্রছাত্রীরা। প্রয়াত শিক্ষক অশোক কুমার মাইতির একমাত্র সন্তান শাম্বু মাইতির হাতে ৪১ হাজার টাকা ও বেশকিছু প্রয়োজনীয় সামগ্রী তুলে পাশে থাকার আশ্বাস দেয় প্রাক্তনীর। ১০ নম্বর মাণিকপাড়া জুনিয়র হাইস্কুল ময়দানে অনুষ্ঠিত শ্রমণ সভায় ছিলেন শিক্ষক রবীন্দ্রনাথ মণ্ডল, দেবশীষ বৈরাগী, শুভঙ্কর সরদার, প্রিয়তোষ মণ্ডল, মহেন্দ্র নাথ মাইথি, সুব্রজ সরদার, আপিত্য সরদার, বিনোদ হালদার, কমলেন্দু সরদার, শ্বেতাশীষ বৈরাগী, দেবনাথ রায়, রইচ আলি মোল্লা, দেবেন্দ্র নাথ সরদার সহ কয়েক হাজার প্রাক্তন ছাত্রছাত্রী ও স্থানীয় গ্রামবাসীরা।

তিনি নেই। তবে তিনি রয়েছেন অগণিত ছাত্রছাত্রীর হৃদয়ে। যেভাবে হাজার হাজার ছাত্রছাত্রীদেরকে প্রীতির অগ্নিশিখার মতো শিক্ষার আলোতে আলোকিত করেছিলেন, উজ্জল নক্ষত্রের মতো সেই সমস্ত প্রাক্তন ছাত্রছাত্রীরা প্রয়াত শিক্ষাগুরু শিক্ষারত্ন প্রাপ্ত প্রাক্তন শিক্ষকের প্রয়ামে শ্রমণসভার আয়োজন করল। রবিবার সন্ধ্যায় প্রয়াত প্রাক্তন শিক্ষক অশোক কুমার মাইতি’র প্রতিকৃতিতে মালাদান এবং শিক্ষার উজ্জ্বলিত প্রীতি প্রজ্জ্বলন করে অনুষ্ঠানের সূচনা হয়। এদিন অনুষ্ঠানে প্রয়াত শিক্ষকের স্মৃতির উদ্দেশ্যে ১০টি বৃক্ষরোপণ করা হয়। পাশাপাশি

## সাইকেলে কেদারনাথের উদ্দেশ্যে পাড়ি

### উজ্জল বন্দ্যোপাধ্যায়



এবার তাঁর দু বছরের স্বপ্নকে বাস্তবায়ন করতে সাইকেল নিয়ে কেদারনাথের উদ্দেশ্যে রওনা দিলেন জয়নগরের এক যুবক। জয়নগর থানা এলাকার সরবেড়িয়া সাহাপাড়া থেকে তিনি কেদারনাথের উদ্দেশ্যে রওনা হয়েছেন। প্রায় দু’বছর ধরে তার চিন্তা ভাবনা ছিল তিনি সাইকেল চালিয়েই কেদারনাথে যাবেন। যার জন্য তিনি দুবছর ধরে পশ্চিমবঙ্গের বিভিন্ন তীর্থ ক্ষেত্রে সাইকেল চালিয়ে ভ্রমণ করেছেন এই সাহসি মনে যোগানোর জন্য। তিনি বললেন, জয়নগর থেকে কেদারনাথ যেতে এই ১৭০০ কিলোমিটার পৌঁছাতে তাঁর ১৭ দিন সময় লাগবে বলে। তবে শরীরের কোন সমস্যা না হলে তিনি ঠিক সময়ে পৌঁছে যাবেন। প্রতিদিন একশো কিলোমিটার করে সাইকেল চালানেন। সঙ্গে রেখেছেন বিভিন্ন ধরনের ঝুন্ডা। রাত্তার ধরে তারু খাটিয়ে থাকবেন এর পাশাপাশি রান্নার সরঞ্জাম হাতে রেখেছেন। তার ৪০ দিনের এই যাত্রা লক্ষ্যমাত্রা রেখেছে। এর পাশাপাশি তিনি আরো বলেন শরীর সুস্থ থাকলে এবং পরিবেশ অনুকূল হলে চারধাম যাত্রাও সেরে নেবেন। এই যাত্রায় সবরকমের সাহায্যের হাত

বাড়িয়ে দিয়েছেন তাঁর পরিবার ও বন্ধুরা। যাত্রায় তার উদ্দেশ্য নিজের গ্রামকে চেনানোর। দক্ষিণ ২৪ পরগনা জয়নগর থানা ধরনের পারমিশনের নিয়ে তিনি সাইকেল চালিয়ে কেদারনাথের উদ্দেশ্যে পাড়ি দিলেন। এই সাইকেল যাত্রা পথে সরকারি সব ধরনের পারমিশনের নিয়ে তিনি যাত্রা শুরু করেছে। তিনি এও বলেন তাদের এই জয়নগরের সরবেড়িয়া এই ছোট্ট একটি গ্রামকে চেনতে গেলে কলকাতার পরিচয় দিয়ে চেনাতে হয় তাই কোন প্রশাসনিক বা রাজনৈতিক ব্যক্তি হিসেবে নয়, নিজের শহরকে চেনাতেই সাইকেলে প্যাডেল করে দুর্গম পথ পাড়ি দিয়ে মানুষের দৃষ্টি আকর্ষণের চেষ্টা দিবেন্দ্র। পথে যে সকল মানুষের সঙ্গে দেখা হবে বা যে জায়গাগুলো দিয়ে তিনি যাবেন সেখানকার মানুষদের জয়নগরের তার এই গ্রামের কথা তুলে ধরে পরিচিত করাবেন কেদারনাথ ভ্রমণকারী।



